涕

扫一扫,或搜微信号 'shfzb34160932'

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6265 期 2020 年 5 月 8 日 星期五 农历四月十六 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

カ

### 聚焦新网络、新设施、新平台、新终端四大领域 3年内投资2700亿

治

本报讯 昨天,市政府新闻办 举行市政府新闻发布会,发布了 《上海市推讲新型基础设施建设行 动方案 (2020-2022 年)》。据悉, 《行动方案》提出了指导思想、行 动目标、4 大建设行动 25 项建设 任务、8 项保障措施,形成了上海 版"新基建"35条。要求对标一 流水平,围绕新网络、新设施、新 平台、新终端进行统筹布局,预计 3年内总投资约2700亿元。

《行动方案》提出,上海要通过 3年努力,到2022年底,推动全市

新型基础设施建设规模和创新能级 迈向国际一流水平。为此,需实施上 海版"新基建"4大建设行动。要对 标一流水平,围绕新网络、新设施、 新平台、新终端进行统筹布局,全 力提升新型基础设施能级。初步梳 理排摸了未来三年实施的第一批 48个重大项目和工程包,预计总投 资约 2700 亿元。

"新网络"建设行动包括高水 平建设 5G 和固网"双千兆"宽带网络,建设 100 家以上无人工厂、 无人生产线、无人车间,带动15 万企业上云上平台; 加快下一代互 联网规模化部署;建设新型政务外 网及网络安全设施; 构建全球信息 通信枢纽。

"新设施"建设行动包括加快 推进硬 X 射线等大设施建设, 开 展下一代光子科学设施预研;建设 电镜中心、先进医学影像集成创新 中心、国家集成电路装备材料产业 创新中心等若干先进产业创新基础

"新平台"建设行动包括:建 设新一代高性能计算设施, 打造超 大规模人工智能计算与赋能平台。 建设政务服务"一网通办"和社会 治理"一网统管"基础支撑平台。 构建医疗大数据训练设施, 支持人

工智能企业开展深度学习等多种算 法训练试验。探索建设临港新片区 互联设施体系和长三角一体化示范 区智慧大脑工程。

"新终端"建设行动围绕培育新 经济、壮大新消费等需求,加快推 动商贸、交通、物流、医疗、教育等 终端基础设施智能化改造。主要包 括:规模化部署千万级社会治理神 经元感知节点;新建10万个电动 汽车智能充电桩;建设国内领先的 车路协同车联网和智慧道路;建成 市级公共停车信息平台;拓展智能 末端配送设施,推动智能售货机、 无人贩卖机、智慧微菜场、智能回收 站等各类智慧零售终端加快布局;建 设互联网 + 医疗基础设施;培育教育 信息化应用标杆学校;打造智能化"海 空"枢纽设施:完善城市智慧物流基础 设施建设。

上海市政府副秘书长、市发展改 革委主任马春雷在会上表示,推进上 海特色"新基建",政府要引导、市 场是主体、重大政策举措是保障。要 进一步加强市区协同,在创新支持方 式、加强指标保障、推动资源开放、 优化规划布局、完善规则标准、培育 市场需求等方面加强引导,为社会资金加大"新基建"投入营造良好环

## 上海"免罚清单"明确61项免罚事项

## 900余家市场主体获得"免罚"

□记者 陈颖婷

本报讯 上海是最早尝试跨领 域轻微违法行为免罚的城市,截至目 前,本市已出台了3份市场主体轻微 违法违规行为免罚清单。昨天,记者 从市司法局新闻发布会上获悉,截至 4月底,上海市行政执法单位共适用 "免罚清单"不予处罚907个案件, 900 余家市场主体因此受益。

2019年3月,市司法局与市市 场监管局、市应急局联合出台了 《市场轻微违法违规经营行为免罚清 单》,不仅是上海的首次尝试,也是 全国范围内首个跨领域轻微违法行 为免罚清单。

今年2月,在企业有序复工复 产的关键时期, 市司法局联合市文 旅局积极拓展轻微违法违规行为免 罚领域, 共同出台了《文化市场轻 微违法违规行为免罚清单》, 再一次 成为文化市场领域的全国首创。

上个月,疫情防控进入常态化, 经济社会生活秩序加快恢复。市司法 局再次联手市生态环境局,共同出台 了本市第三份免罚清单——《生态环 境轻微违法违规行为免罚清单》。

截至目前,上海市一共出台了3 份市场主体轻微违法违规行为免罚 清单,覆盖了市场监管、文化市场、生 态环境、消防等4个执法领域,涉及 告、合同、食品安全、产品质量、消 防、艺术品经营、娱乐场所、出版、旅 游、大气污染、固体废物污染等二十 余个类别,共计61项免罚事项。

截至4月底,上海市行政执法 单位共适用"免罚清单"不予处罚 907个案件,900余家市场主体因此 受益。其中, 市场监管领域实施时 间较长,案件量最多。这些企业中, 有的是小微企业, 轻微违法行为免 罚减轻了他们的负担,避免了他们 在起步之初就遭遇挫折,给予了他 们进一步成长发展所需空间;有的 企业是上市公司, 因轻微违法行为 免罚,避免了因一时无心之失而进 行负面信息披露,不仅保护了其商 誉,也避免了因此而可能产生的后 续连锁性不良反应。

记者了解到,免罚清单工作已 经被写入了《上海市优化营商环境 条例》。这是上海市关于优化营商环 境的综合性地方法规。其中, 罚清单"这一上海首创的优化法治 化营商环境的制度性举措被正式写 《条例》第五十四条第二款规 本市建立健全市场主体轻微违 法违规经营行为包容审慎监管制度, 明确轻微违法违规经营行为的具体 情形,并依法不予行政处罚。

据悉,一年多来,众多企业 行业协会以及社会团体均对免罚清 单制度表示了赞赏,企业普遍对执 法单位给予纠错机会, 使其不因无 心之失、轻微过错导致商誉受损、 负担加重表示欢迎。另一方面, 免 罚清单也推动了企业主动提升守法 合规意识。

据了解,目前城管、民防等部门 正在研究制定各自领域的免罚清单。

# 消毒机器人"智巡者"在中学"上岗"



5月6日是 本市初二高二年 级学生返校复课 首日,上海"航 天制造"的消毒 机器人进入上海 市西南模范中学 校园, 为学生娃 护恕。在教室独 窄的走道里, "智巡者"头顶 的 4 条 "小辫 子"不断地在行 进中喷出雾气, 这是过氧化氢银 离子, 有效消毒 范围为半径 1.5 米,且没有任何 吴悠

摄影报道

短 评

# 抗疫中的上海青年律师

上海律师实力强、声誉高, 是推进这座城市民主与法制建设 的生力军。据上海市律师协会提 供的数据: 40 岁以下青年律师 16110 名, 占全体会员的 59.8%。 在这次抗击新冠肺炎疫情中、这 支年富力强、积极有为的青年律 师队伍用专业书写自己的人生, 用行动诠释着自己的梦想, 展示 出新生代律师的良好形象

2月19日,上海市律协青 年律师工作委员会响应团市委、 市青联倡议书,建立起一支由 88 名志愿者组成的"上海市青 年律师志愿服务队"。他们充分 发挥专业优势,构筑中小企业疫 情防控和复工复产期间法律法规 知识库, 收集梳理相关政策文

件,涵盖金融支持、企业减负、 税收、劳动关系等内容,编写并 发送《疫情期间涉及本市中小企 业的相关法律问题问答》《新冠 疫情防控法律法规政策汇编(中 小企业篇)》《疫情防控税收支 持政策指引》等,为受疫情影响 的中小企业释疑解惑, 提供法律

在《沪鄂律界同心, 共饮一 ---上海市律师协会致湖 北律师同行的一封信》的感召 下,45名青年律师代表上海16 个区对接湖北律师, 为受疫情影 响的湖北律师提供上海市域范围 内的法律业务协助, 如办理网上 立案、查询企业工商档案等。

抗疫期间, 上海青年律师不

负韶华,奉献力量,施展才华 如: 金石所马晓旻协助企业紧急 处置,恢复口罩生产;日盈所陈 顺奔赴花桥道口,守护西大门; 金茂所丁钰给二工大学生作"疫 情之下如何提高青年大学生公共 法律素养"的主题培训;蓝白所 王全欣为上百家企业提供涉疫的 免费法律咨询; 北京观韬中茂 (上海) 所的喻稢受邀前往阿联 迪拜参加第10届世界诉讼论坛, 向来自20多国专业人士介绍我 国法制建设新发展等等。上海青 年律师在抗疫的磨砺中不断成 熟, 谱写出新时期的"青春之 歌",他们不愧是有理想、有本 领、有担当、有希望的新时代骄

池子指中信银行泄露其账户交易信息

虹口法院称:未签发过调查今

■ 详见 A4